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Otázka: „Jaký je rozdíl mezi náboženstvím a duchovností?“ 

 

Porozumění této otázce je důležité.  

Při používání obou slov jsme ovlivněni i historickým pozadím. Obecně lze říci, že 
duchovnost je esencí všech náboženství. Žádné z náboženství se nestaví proti 
hodnotám jako je poctivost, respektování cizího majetku, plnění povinností, láska, 
nenásilí… Duchovní cesta ale jde dále. Například tady v Indii se lidé po tisíce let 
snažili odhalit konečnou Pravdu života cestou vlastní zkušenosti. Skutečný rozdíl 
mezi duchovností a náboženstvím spočívá v tom, že duchovnost uznává bádání 
a dotazování se. V duchovnosti má každý svobodu tázat se. Máte právo se znovu 
a znovu ptát. Nikdo vám v tom nebude bránit. Dozvíte se ale také, že konečné Pravdy 
nelze dosáhnout jen dotazováním se. Svobodu ptát se ale máte. 

V náboženství bývá spíše řečeno: „Ne, tady je to psáno takhle. Neptejte se 
a poslouchejte.“ V tom je zásadní rozdíl mezi duchovností a náboženstvím. Tento 
postoj je často rozšířený mezi těmi, kteří se považují za strážce náboženství – ve 
skutečnosti je jediným strážcem Bůh. Kněží, panditi a hodnostáři všech náboženství 
se považují za vyvolené, kteří vědí vše nejlépe. V duchovnosti máte naprostou 
svobodu v tázání se.  

Duchovní texty nejvyššího řádu pocházejí z Upanišad, které vznikly ještě před 
Bhagavadgítou. V Gítě pro nás Pán zjednodušuje Upanišady a předkládá nám jejich 
podstatu. V Upanišadách byla dána nejvýše možná svoboda ptát se. Otázky byly 
pokládány a zodpovídány.  

Základním prvkem duchovnosti je dotazování se.  

Po nějaké době dotazování automaticky nastane stav, kdy se otázky vyčerpají a už 
není nic, na co by se člověk zeptal. Jak bylo popsáno i v duchovních textech, může se 
také stát, že se hledající ptá a duchovně realizovaný člověk odpoví následujícím 
způsobem: „Poslouchej, položil jsi mi otázku a já se ti chystám odpovědět, ale 
uvědom si, že tě to pochopení může srazit na kolena. Jde o opravdu delikátní 
záležitost. Rozmysli si to.“ 

Duchovnost se zabývá samotnou podstatou. Náboženství je založeno na víře ve 
vyšší, neviditelnou, kontrolující Sílu a na určitých rituálech uctívání této Síly. 
Duchovnost probouzí vnitřní skutečnost v našem vlastním bytí – Ducha neboli naše 
skutečné Já. Duchovnost povzbuzuje touhu po spojení s touto naší vnitřní skutečností 
prostřednictvím osobní zkušenosti. Duchovnost zdůrazňuje, že lze osobním prožitkem 
dosáhnout Ducha.  
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Být duchovní znamená povznést se nad pokušení těla i smyslů a naplnit konečnou 
Pravdu. Náboženství znamená dodržovat určitá pravidla a rituály. Náboženství mají 
své specifické zásady a rituály – například způsob, jakým se má zapálit oheň, kam 
položit svíčku, kam položit sošku božstva, kam si sednout, jaké pasáže bude jeden 
předčítat a ostatní opakovat…  

Náboženství předepisuje určitá pravidla a rituály. Ve všech náboženstvích se klade 
důraz na ceremonie. Náboženství přikládá větší důraz vnějším projevům.  

Proto mě také mnoho lidí, s nimiž jsem přišel do styku, považuje za naprosto 
bezvýznamného. Říkají, že nejsem nikdo. „Nemá ani vous ani šafránové roucho. 
Občas má kurtu, občas široké kalhoty…“ Nemám problém vzít si třeba i kravatu. 
Nevidím v tom žádný rozpor. Když je zima, tak si vezmu svetr. Kdyby se stalo, že 
bych jel do Moskvy, oblékl bych si tlustý kabát, který se tam nosí. Kdybych si ten 
kabát oblékl tady v květnu ve čtyřiceti osmi stupních, jak bych asi dopadl. Ale věřící 
lidé si představují, že stejné znaky budou mít vyznavači všude na světě.  

Duchovnost směřuje k podstatě. Duchovnost znamená mít lásku ke všem – nejen 
k lidem, ale ke všemu v celém vesmíru. Duchovnost je láska, protože láska je 
podstatou všeho.  

Nemáme však nic proti žádnému náboženství a jsou zváni lidé všech náboženských 
vyznání. Když jsem ještě žil v jiném městě, chodilo každý den na satsang i několik 
muslimů, byť jich nebylo mnoho. 

Ve světě dochází ve jménu náboženství k mnoha negativním jevům. Konzervativně 
a extrémisticky zaměření lidé se najdou ve všech náboženstvích, ať už je to 
v křesťanství, v hinduismu nebo mezi muslimy. 

Duchovnost se tedy zaměřuje na Ducha, skutečnou podstatu v nás. V náboženství 
jde často více o rituály a vnější atributy. Samozřejmě nelze učinit přesnou dělící čáru, 
kde už končí náboženství a začíná duchovnost. I náboženství směřuje například 
k Pánu Krišnovi a nelze říci, že to jeho vyznavači nemyslí dobře.  

Náboženství a duchovnost se vzájemně prolínají, nelze je od sebe přesně oddělit.  
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